

答：一、有關「臺北市公有收費停車場基金收支保管及運用辦法」

本府正研擬修訂中，其中將第三條停管基金來源增列政府補助收入乙項，經與本府相關單位在進行條文修訂過程中，因鑑於興建公共停車場所需資金龐大，宜自穩固財源，且目前中央政府亦有補助本市興建停車場之經費，故依據停車場法第四條第二款與目前實際作業，於條文內容增列「政府補助收入」為第二款。

二、另前開基金收支保管及運用辦法於修訂條文中，於第五條基金用途增列「公有停車場之設備擴充與改良支出」、「員工工作獎金」與「短期性理財投資支出」三項，其中有關「短期性理財投資支出」乙項之增列，係希望能有效活躍該基金之運用，期望藉多元化運用以增加資金之挹入，減輕市庫負擔，達到基金自給自足之目標，絕無炒作股票、利益輸送、內線交易之用意。同時有鑑於投資必然會產生風險，為避免風險，在該修正條文中也訂有短期性理財投資支出「不得超過本基金淨值之百分之一」之限制，以使該基金能有效維持其正常運作，不會因投資風險而有所影響。另考量市府內部可能缺乏投資理財之專業人才，故在本條文後之但書中亦註明「必要時該業務可委託金融機構辦理」，以降低該基金運用之風險。

三、查「臺北市公有收費停車場基金收支保管及運用辦法」目前僅研擬修訂中，俟定案，仍需送請 貴會審議，屆時尚祈不吝賜教。

二九七

質詢議員：柯景昇

質詢對象：教育局吳局長英璋

題 目：週休二日趕上架，教育問題一籬筐。教育局對隔週休二日造成的衝擊作通盤考量。

說 明：週休二日制度已是歐美國家所普遍採行的制度，也是該國是否邁入先進國家的指標之一。我國即將在八十七年開始實前施隔週休二日制，教育部也計畫於八十七年二月一日起配合施行，並要求省、市教育單位研擬實行方案送教育部彙整，並將於十二月上旬統一公布。

隔週休二日即將實施，但隔週休二日實施所造成的影响，您想像得到嗎？目前教育局的應變方案為：建議教育部精減課程標準；盡量在週六安排活動化課程；以不補課為原則。教育局對隔週休二日已有初步的方案及時程表，並由所轄的科室聯合研擬；但就本席了解，由於實施前置作業時間短暫，可能沒有充分的時間就隔週休二日帶來的衝擊作深入研究。所以有些狀況，本席提醒教育局規劃時務必注意：

一、課程調動後所造成問題：1. 隔週休二日對小學生沒有影響，因目前小學週三只上半天課，只要將週六的課移至週三即可。但目前各國中、高中週一至週六總上課時數約為三十二—三十七節課，週一至週五每天約為七節課。若週六不上課，原本週六的課勢必移至其他五天的第八節來補。如此一來學生整天都在上課，並無空閒時間溫習。不僅學生無時間溫習，老師們進修時間相對減少，工作量亦相對加

質詢日期：86年11月9日

重。2. 平常只有七節課的時後，大約為四點二十分

下課，可以避開下班人潮，若繼續上課到第八節，也就是五點二十分才放學，此時為下班時間，原本已經壅塞的交通必然完全癱瘓。3. 而且一個國中生若要連續上八堂課，在學生的體力上恐怕無法負荷。

4. 若要五點多放學，回到家已是天黑時刻，以目前的治安狀況，學生家長怎麼放得下心呢？

二、「對教學正常化造成影響」：依據教育局所規劃的方案，將在週六安排活動化課程，以免影響到一般學科的課程。唯若只在週六安排活動化課程，以目前學校現有的設備、空間來看，不可能在短短的四節

課把全校的活動化課程消化完畢；即使設備場地足夠容納，因隔週休二日的關係，活動化課程將被犧牲，對提倡教學正常化更為不利。

針對以上的問題，本席主張：1. 盡量不要安排第八節課，將衝擊降至最低。對於現有教材作總檢討，適當地減少教材份量，則一周上課時數可以縮短，就不必為遷就教材而上課至第八堂，家長也不會提心吊膽。

2. 若無法在下學期前減少教材份量及上課時數，也應在下學年前完成；且活動化課程不應縮水，方式應力求多元活潑，不一定非得在學校才能上課，部份課程可以校外參觀活動替代。3. 與交通局共同研究放學時間與下班人潮重疊對交通的流量衝擊，以作為疏解學生交通的參考。4. 對於數年後極有可能實施的全年週休二日制的可能性，教育局應提早著手規劃，對學校之課程、教材、活動設備及場地預先評估，以應付此

一變局，才不致有目前的窘狀。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、有關各級學校「每月二次週休二日」之實施原則，將由教育部於整合各地方政府意見後於十二月初頒布實施。為妥善因應「每月二次週休二日」實施後可能對各級學校課程安排、正常教學及學生安置……等方面產生之影響，本府教育局業已邀集學校代表研擬妥善之實施原則及相關配合措施，並送教育部彙整中。

二、柯議員所提意見具參考價值，本府教育局除將錄案研參外，亦將伺機提供教育部參考。

## 二九八

質詢日期：86年11月9日

質詢議員：賈毅然

質詢對象：市長 陳水扁、教育局長 吳英璋、

市立圖書館館長 謝金菊

題 目：市立圖書館硬體增加了，但是管理上卻十分落後。舊書散落、電腦當機、借書不還、參考服務落後、人力不足等問題，使市圖不能發揮應有的文化功能。

明：目前台北市立圖書館包含總館、分館及民衆閱覽室共計47處，其藏書量高達258萬多冊，且86年度也將採購9萬8千餘冊書籍，因此文化的資源豐富，儼然打造出文化台北的新形象。但是，市圖所提供的資源服務，以及能夠發揮的功能，往往因為市府將之視為傳達給市民市政建設的傳聲筒，因此市圖本身內部的問題，也就被忽略掉了。